

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára: Égész évre 10.— K Fél évre 5.— " Negyed évre 2.50 " Egyes szám ára 20 fillér.	Felelős szerkesztő: OSZESZLY M. VICTOR.	Laptulajdonos és kiadó: BALKANYI ERNŐ.	Telefonszám: 13. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Baika nyi Ernö könyvkereskedésében Alsólendván. Nyilttér sora 1 korona.
--	---	--	--

MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.

Emléket a hős tanítóknak!

Alsólendva, július hó 15.

Elmult a második háborus iskolái év, amelyben fogatékos tanerővel folyt a tanítás s néhány héttel előbb fejezték be a tanévet, mert sok ezer tanító és tanár teljesít katonai szolgálatot s védi hazáját a harctéri frontunkon. A nemzet napszámosságainak nevezett tanítók kulturamunkájának értékét semmi sem domborította ki annyira, mint a két év óta dúló világháboru.

A magyarság, amelynek lelkében hálás talajra talált a tanítószáz hazafias szellemének magvetése, talán soha sem mutatta meg annyira, mint mostan, hogy régi katonai erényeiből egy szikrát sem vesztett el, ma is bámulatot kelt világszerte a magyar vitézség, hősiesség és önfeláldozás. Mennyi érdeme van ebben a magyar tanítószágnak! De bár ez érdem egy része áthárul a tanítóképző intézetek hazafias szellemére, büszkeséggel mondhatjuk, hogy a magyar tanítószáz legnagyobb része nem az oktatás és a nevelés hatása alatt lett olyan erős hazafivá, hanem ezt a szülői házból hozta magával s a nemzet történelmének, sok szenvedésének és ősi dicsőségének föl-fölragyogása csak fokozta és megszilárdította benne azt a rendületlen és kitéphetetlen hazafias szellemet, amelynek most a világháboruban annyi fényes sikert köszönhetünk.

De a magyar tanítószáz hazafisága nem ért véget a gyermeklelkek megmivélésénél, ő akkor is egyik szellemi vezére marad a nép gyermekének, amikor azok embersorba lépnek. Az ő nevelő hatásuk akkor se szűnik meg s az öszülő férfiak ép oly tisztelettel néznek rá, mint a gyermekek.

Hiszen fölünk tanulták azt, amit tudnak, ők fejlesztették tudásukat az iskolán kívül az életben is. A jó és lelkiismeretes tanítók, akik jóra, nemesre, önzetlen hazaszeretetre vezérik lelküket, igazi szellemi kincsei egy-egy falunak, akik a kulturális és társadalmi mozgalmaknak is irányítói, ismerik és hallgatnak rájuk, mert tudják, hogy csak javukat akarják. Ám a magyar tanítószáz most nemcsak a kultura fegyvereivel harcol a magyarság jövőjéért, hanem a modern harci eszközökkel is, messze hazájuktól a csatatér frontjain.

És hányan haltak hősi halált, hányan sebesültek meg, vagy lettek rokkantakká;

hányan vannak orosz, vagy olasz fogságban. Ezer és ezer kulturapostol vére ömlik a harctereken. A nemzet hálája kíséri őket veszedelmes útjukon. De ennek a hálának maradandó emlékké kell válnia, hogy világosítson és lelkesítsen a háboru után is.

Meg kell örökíteni mindazon tanárok és tanítók nevét, akik e világháboruban vértükkel áldoztak hazájuknak. Ennek az emléknak ott kell ragyognia az iskola és tanintézet falán, hogy évtizedek múlva is lássák, olvassák és lelkesüljenek rajta a tanulók.

Minden hadbavonult, elesett, megsebesült, vagy dicsőségesen visszatérő tanfériúnak a neve szimbóluma legyen a hazaszeretetnek, amely hősrégéket mond el néhány szóban a jövőnk nemzedékeinek. Ezért az iskolafentartó testületekre hárulna az a feladat, hogy a hazájuknak a fronton is nagy szolgálatot tett tanítók emlékét méltóképen megörökítsék. Egy emléktábla az iskola falába illesztve, rajta a tanítók nevei, hőstettei néhány szóban elsorolva, elegendő lenne arra, hogy beszédes tanulságot szolgáljon a gyermeknemzedéknek arra, hogy miért kell kétszeresen tisztelniük emléküket.

Ugyanigy kellene tenni a polgári iskolákban és a középiskolákban is. Roppant nevelő, buzdító és lelkesítő hatása volna ennek az ifjuságra. Ez nemcsak hazafias kötelesség, hanem olyan kegyeletes tett volna, amely a legszerényebb elismerése lenne önfeláldozó hazafiságuknak.

Csak meg kell kezdeni az ország bármely részén s a példa hatni fog!

A világháboruban elvitathatlan, örök érdemet szerzett a magyar tanítószáz. Ha anyagiakban a nemzet szegénysége miatt ezt nem tudjuk neki méltóképen meghálálni, legalább azt tegyük meg, ami kevés áldozattal jár és mégis megőrökíti emléküket és dicsőségüket.

Az új negyedév elején

kérjük hátralekös előfizetőinket, hogy tartozásaikat küldjék meg a kiadóhivatal címére. Szól e kérésünk különösen azoknak, kik lapunkat elfogadják s hosszabb idő óta nem fizetnek. Nekünk a lap előállításra, papír stb. tetemes költségünkbe kerül, ötszörte-hatszorta többé, mint a jobb időkben, nem kívánhatja tehát senki fölünk, hogy minden viszontszolgálat nélkül ingyen lapot adjunk s mai drága világban bárkire is ráfizessünk.

Szülőink védelme.

Lázás sietséggel dolgoznak az emberek, hogy a szülőiket megvédjék a betegségek ellen. A peronospora, mely kivörösíti, szárazzá teszi a szőlő levelét, feketévé a fürtöt, ugyancsak elbánt velünk. És most még a lisztharmat is meglátogatott bennünket, sőt sok helyen a mult szombat esti nagy jégverés is óriási károkat tett.

A betegségek egész serege pusztítja az emberek vagyonát. Nincs elég orvosság a betegségek ellen. Akinek volt elegendő gálica, az most már vagy negyedszer permetez. De akinek nincs, aki az államtól beígért gálicra számított, az bizony csak szeretne másodszor vagy harmadszor permetezni.

A perocidot még nem használják oly általánosan, hogy feltétlen jóságáról széles körben meggyőződhetek volna. A sokszor rosszul kevert oldat sok megpörkölt szőlőt állít a gyanakodók elé. Ezek a gyanakvók, kik mégis csak szeretnének a régi kipróbált gáliccal permetezni, bejárják a várost és minden boltajtón bekéltanak: lehet-e gálicot kapni? Mert hát ők jegyeztek ám, csak hát olyan keveset kaptak, hogy nem is érdemes elkezdeni vele.

Bizony, minden üzletből csak az hangzik a polgár felé, hogy itt nincs gálic.

A nincs-csel pedig nem lehet védekezni a retentő peronospora ellen, mely ott is szörnyszerűen felütötte a fejét, ahol volt mivel permetezni.

Ugyan van még mindig gálic, de — 18 koronaért. Ez elég tisztességes ár. Csak tessék kibírni. Egy nagyobbacska szőlőhöz, ugy 1000 □-öleshez, kell most legalább 10 kg.; szóval egy permetezéshez csak az anyag 180 korona. És hol van még a többi kiadás!? Nem is jó összehámozni.

Van még gálic, de az ára 18 korona. Kérdezhetjük: miért nem rekvirálták? Az emberek életét lehet, ezt nem?

Mégis csak vannak talán az államnak kötelességei a polgáraival szemben? Mint ahogy a polgár most a kötelességteljesítés, a véres kötelességteljesítés idejét éli, ugy kellene az államnak is teljesítenie a kötelességét.

A mulasztások ekeseredetté teszik az embereket. És hogyan legyen nagy az ekeseredés, mikor látnunk kell még a lisztharmat pusztítását is.

Lisztharmat!... Hol vegyünk kénport, hogy leküzdhezzük ezt a nyavalyát is? Mikor nincs kénpor.

Akinek nincs kénpora, az nézheti, gyönyörködhetik a szép fehér, bolyhos szőlőfürtökben. És lesöpörheti a Jókai által ajánlott fogkefével.

Vagy talán van más orvosság is? Talán azok a szerek, melyeknek a hirdetését kor-

mányrendelettel kellett betiltani? melyek csak az eladónak használtak, de nem a vevőnek?

Kérdések ezek, melyekre felelni nem tudunk. Csak azt tudjuk, hogy igen nagyon hiányzik itt Zalában egy olyan állami intézmény, ahol kísérleteznének a különböző védekező szerekkel és ahol keresnének új orvosságokat, a szőlőnek egyre szaporodó betegségeire.

Szőlőink védelme érdekében kívánjuk ily intézmény létesítését. Oly óriási vagyon van már a zalai hegyek oldalán, oly sok ember gazdagsága, vagy szegénysége fordul meg azon, hogy milyen szüret lesz, hogy megdöbbenve gondolunk a veszedelmekre, melyek szőlőinket fenyegetik.

T. L.

A nyári élet Pilsenben.

Pilsen, július hó.

Istenem, de szép nyáron Pilsenben... Virág-ágyak, parkok, friss júliusi zöld mosolyg mindenben az emberre, szökőkutak muzsikájának és padok hívnak pihenőre... Szenvedélyesen szeretik itt a zöldet, a gyept bársonyát s a fák lombjai között átvillanó nap sugarat és nem hagyják semmit sem szabadon, betiltatják, parkirozzák; mindenütt virág, lomb és eleven, selymes, meleg zöld. Mint egy kecses ékszer, öleli körül a várost a Radetzkyallé, milyen selymes a gyept a Petak sadin s gyerekjáértől hangos a Königs-park. És a városon kívül Lohatyn, a Bory erdő, orgia van itt, színek, buja illatok orgiája, ezer változatban ragyog, kacag élénk a zöld, a zsenge fiatal zöldtől a nehéz haragos-zöldig. Lassan folyik végig a városon a Radbuza, eletes hízak nézik magukat tükrében s vígan játszadozik a belehajló lombokkal a víz. Csónakok rohannak fel és alá rajta, permetezve hull a felemelt evezőről a víz. Milyen jó a selymes fűben elheverni, nézni a víz örvöké új játékát, hallgatni a habok fecsegését... Igen, itt Pilsenben szeretik Istennek ezt a ragyogó szép világot, a napsütéses erdőszéleket, a mosolygó virágágyakat, a gyept bársonyát, a bizalmas erdei buvóhelyeket, a folyó enyhe melancholiáját, az akáccillatot, a zöldet. Vasárnap üres a város. Pilsenetz, Zabiela, Littitz, Lobes, Bila Hora (Weissberg) és még annyi más szébbnél-szebb kirándulási hely tele emberrel, kerékpáros rajok — hangoskedvű férfiak, kacagó leányok — suhannak az ember mellett el, menekül mindenki a hétköznapiságból, a megszokottságból, ki a napsütésbe, a levegőre, a zöldre... S piros tetejű kacér villák integenek ki a lombok közül, meghitt, bizalmas kis vendéglőkben ábrándos citerászó mellett szerelmespárok mosolyognak egymás szemébe, minden az életről, a fiataliságról, a szépségről regél s a csendes vasárnap délutánon valamelyik szomszéd faluból haragszó cseng az arany-színű levegőn át... És este virág és lombrengés indul vissza a városnak, villamosok, vonatok zsufoiva jönnek, — tele dallal, hangos jókedvvel, — fehérruhás, csilingelő kacagású lányok, sok-sok virág, akác, orgona, buzavirág, pipacs, vadrózs és nyár... nyár...

De azért ne tessék azt képzélni, hogy minden másirányú érdeklődést itt megöl a nyár. Sok látogatója van állandóan a múzeumnak, melynek különösen a cseh népeletrre vonatkozó gyűjteményei egyenesen páratlanok, aztán lelkesednek a muzsáért és a színházban is állandóan zsufool nézőtér mellett játszanak. Pedig a lange muzsa szamúzeum innen, ez az épület a szó legnemesebb értelmében a kultura temploma, színpada csak a komoly irodalom és muzsika előtt áll nyitva. Természetesen csehül játszanak, mint maga a hivatalos város is cseh, de lelkesedő és ambiciózus

színészberek játszanak benne. Shakespearé állandóan műsoron van s milyen megindult áhítattal hallgatják Hamlet királyfi történetét és hogy mulatnak Zuboly és társainak groteszk mókázásán. És hetenkint háromszor-négyyszer operaelőadás, nagy zenekar, megfelelő jó kórus és egy filigran-termetű, de villogó szemű vérbéli muzsikus, Jan Janots, csak úgy ragadja, viszi magával az énekeseket, a zenekart s halgatóságát. A Smetana-operák: Dalibor, Russzalka, Eladott menyasszony (Prodana Nevesta), aztán a Szentivánéji álom, Mendelssohn kísérő muzsikájával, Hoffmann meséi, mindmegannyi forró színházi este, elmélyedő, lelkesedő publikummal és ambiciózus énekesekkel. Ezek a színészek, ezen a közönségen nem, egyáltalában nem látszik meg a nyári fáradtság, dacára a nyárnak, komoly bensőséggel áldoznak itt a rendes költészetnek, a zenének. És aztán hangversenyek, jótékony ünnepélyek, esténként nagy korzó a Fodrmayerova ulicen és magasra csapongó jövedé a Schwimmschuleban, egy cseppet sem prüdek errefelé az emberek s nem látnak semmit abban, hogy délutánonkint együtt fürdenek itt a lányok a fiukkal, aztán tennisz, zsufoolóság tele mozik, vasárnaponkint cigányzene a Schützenkorps kertjében Sirenicában, meg football, — most vasárnap a Slavia járt itt Prágából, — él, kacag lóbog ez a nagy város és szórakozik és meghódol a nyár örömei előtt; ó, milyen jó a nyári napsütéstől megittasodni, a Smetana melódiáktól felüdülni, elnézni a Radbuza folyását s a zöldbéli ünnepélyen habzó sört inni s ismeretlenül egy szőke asszonynak világposta levelezőlapon drága semmisségeket írni... Édes felebarátom, azt mondják, valahol ágyuk szólnak és emberek ölik egymást. Igaz lenne?...
N. Jenő.

Oroszlengyelországi emlékek

Írja: Sz. E., zászlós.

XI.

Amidőn Tarnavka felett a hős katonáink sírjait néztem, helytelen volt-e a sóhaj, mely a Kárpátokon átsurrant s bíráni próbálta, de mindenestre megérteti azt a gýaszt, mely nemzetem minden polgárát komorra tette, az elmúlt év őszén? Amikor hazám jobbjai sírva tekintettek a reménytelennek látszó jövőbe, hogy lesz-e még tavasza a magyarnak? Borítja-e még lombkoszoru a dísztelenné száradt gýzakat? Önkéntelenül a nagy költő ígét lopta be szívünkbe az enyészet sok jele; azt hittük, most bűnhődni e nemzetet a multját, hogy jövőjét eitemesse!

Próbáltam eloszlatni e sötét gondolatokat, de csak visszatértek azok megint, amint lábam megbottolt egy-egy hátibőröndben, vagy sok más elszórt felszerelés tárgyban. Istenem, nekikora futás lehetett itt, nem is olyan régen! — Félkilencor kezdtek a támadást Wisokinál. Rajvonalaink azonban Gjelczew közszéknél megakadtak, mert tüzéségünk erlyes előkészítése minden csapatmozgást lehetetlenre tett maga előtt. S amint a községet törté-zuzta a gránát s amint a lángok egyik hátról a másikra átsaptak, kedves hazai hangok tötték meg fületem. Majd hogy tenyerembe nem hajtottam a fejemet, hogy zokogjak. A pusztulásra kárhoztatott községet felett magasan szántott egy kis pacsirta s annak csicseregését hallottam soká, nagyon soká! Micsoda megható látvány volt ez? Talán vesztett boldogságot siratta a kis állat, avagy párját buzdította kitartásra, hogy fészékét el ne hagyja? Mindezt irtózatossá ágyutüzben.

Miután itt megállapodtunk, alkalmas fedezet építettem magamnak s ebédelni kezdtem, frissen sült disznóhúsa puha kenyérral, hagymával, melyre néhány kórt bor következett — hogy a disznó sértésnek ne vegye az ügyet; feketekávé is volt a kulacsomban. Lakoma után lepihentem. S miután az éjszakát is itt töltöttük, alváson elég hosszúra nyult. Reggel embereimről, kik egész éjjel süttötek-föztek, hallottam, hogy milyen nagy tüzéségi tüzelés volt az éjjel, — amiből én mitsem hallottam. Így megsokkhatja az ember a legborzasztóbb ágyúzást is!

Július 6-án délelőtt 8 óraker újra támadásba mentünk. Elég vesélyes vállalkozás volt ez részünkről, mert tüzéség és gýalogság egyaránt lótt bennünket, le is maradoztak embereim jócskán. Ezt az állást különben már bírtuk egyszer, de fel kellett adni — mert elődeink nem magyarok voltak. Erélyes támadásunk kikényszerítette az oroszok visszavonulását s este 6 óraker már azon a helyen voltunk, ahol a muzsák első vonala fektüdt. Alkonyatkor összekötést csináltam két zászlóaljunk között, melyek közt egy körülbelül 800 lépés széles rés tárogott. Hosszszadalmas volna leírni, mily emberfeletti munkába került sötétben, folytonos vesélyben az összekötést megcsinálnom. Örökös emléke lesz harctéri kalandjaink és vállalkozás. Leolvadt szakaszom 31 emberével nagy terközökkel tudtam csak e nagy nyílást elállni. Állandóan feszült figyelemmel kellett vígáznom e kényes helyen, alvásról persze szó sem lehetett egész éjszaka.

Július 7-én, a változatosság kedvéért, nagy kaliberű mozarakat vontattak fel ellenünk muzsák. Első ténykedése s monstromoknak az volt, hogy tőlünk balra egy kis majort teljesen eltisztogattak a föld színeről. Majd a rajvonalaunk kezdtek löni. Ámbár csak 70 lövést tettek egész nap a mi több száz lövésünkkel szemben, de sajnos, négy teitalalattuk nagy pusztítást okoztak nálunk. Hogy micsoda velőrázó ordítás keletkezett az ilyen gránátrobbanás után, az leírhatatlan. Egy melinit-gránát tizenkét embert ölt meg. S minthogy tömegbe csapott be a pokolgép, a legtöbb elszenesedve fordult be a földre s csak üszkös husafatok jelölték a kritikus helyet.

Este párszor jelentették katonáim, hogy mintha emberi mozgást észleltek volna az előttünk elterülő rozsban. Minthogy én, dacára a hosszsz megfigyelésnek, nem észleltem semmit a csillagfényes éjben, izgatott kedélyű katonáim hallucinációjának gondoltam az egészet. A későbbi események azonban mégis embereim megfigyelését igazolták, mert egyszer csak a gabonából három kézigránatot dobtak felénk. Mindannyi tőlünk távol robbant fel, nálunk semmi kárt nem okozott. Viszonzásul rögtön a vak sötétséget kezdtem erlyesen lövetni. Tudom, lapultak a tettesek valahol a rozsban nagy szivdobogva. A kedélyes bakahumor azonban hamar napirendre tér az ilyen csekkégek felett s repülték a rosszabb rosszabb viccek ide-oda...

Színház.

Rác z Dezső-színigazgató, színikerületünk új direktora, csütörtök este mutatkozott be társulatával városunk közönsége előtt. Rázék jöveteleit indokolt kíváncsisággal vártuk. Megváltjuk, nem a társulat elé néztünk érdeklődéssel, mert a tagokat és képességeiket előbbi működési helyük, Keszthely város újságjainak kritikáiból már jórészt ismertük, hanem a közönségre voltak kíváncsiak. Jenőffy titkár a megmondhatója, hogy Alsólendvár még a békés idők aranykorzában sem volt gyöngy az életük a színészeknek, akkor is küzdeniök kellett, mikor nem volt háboru, mikor nem hiányzott minden családból valaki, mikor még tudtunk vígadni s — nem volt egy kiüli liszt 47 krajcár a Gönc-ülzetben. Bizony, Jenőffy uramnak már akkor kemény dió volt Alsólendva. Hát még most? Most meg egyszerűen kizártnak tartottuk, hogy harminc bérletet összetudjon hozni, pedig ez igazán nem sok egy ilyen intelligens városban. És a kis Alsólendva most az egyszer nem volt hü önmagához, nem volt következetes, mert 30-nál (aminél többre a társulat sem számított) sokkal több bérletet rukkolt ki. Hát ez az, amiért kíváncsiak voltunk közönségünkre...

E soraim megírásáig még csak egy előadást láttunk, csütörtökön a „Grün Lili” című nem valami elsörendű vígjátékot, s így a társulatról nem tudunk sokat mondani. Annnyit azonban már az első előadás után konstatalunk, hogy törekvő, komoly erőkkal van dolgunk, akik nemcsak a konzorcium nyújtotta gýásiért játszanak, hanem ambicióból és hivatásszeretetről. A Grün Lili előadása, eltökintve a darab silányságaitól, például olyan tökéletes és együttes, olyan hiba és szertelenség nélküli volt, amilyennel nem igen kényeztettek eddig bennünket. Bizony, az előadás maga több közönséget érdemelt volna, de Lendvár csak úgy van, hogy az első előadásoktól, amíg a társulatot meg nem ismerik, kissé ide-

HIREK.

Kip-kop, kip-kop,

hallja most az ember mindenfelől. Kopognak a facipők. Valamikor, két évvel ezelőtt a XX-ik század halandóját idegessé tette a bősarkok halk koppanása is és éppen-séggel nem volt előkelő dolog gummisarok nélkül jelenni meg az utcán, vagy a szalokban. A két év előtti gummisarkos ember suhanva, nesztelenül járt, mint az éjféle kísértet, vagy az óvatos tolvaj. Ma pedig katonás, kemény kopogás üti meg a fülnket mindenfelől. Divatba jött a facipő, a fatalpas szandál, amely nemcsak a szegény ember lábbeljé már, hanem a jobbmodu családok gyermekeié is. Különösen örülnünk kell a fatalpas szandálok divatjának, mert ez egészséges, praktikus, főként pedig olcsó viselt. Jóval olcsóbb, mint a bőrtalpas szandálé. Az embernél alkalmazkodóbb emlőse nincs a földkerekségnek. A fatalpas kipegését, kopogását úgy megszoktuk, mintha soha se lett volna másképp. A bájos hölgyek, akik két év előtt még migrént kaptak a gummitlan cipők láttára is és Bersont hordott az utolsó konyhatündér is, ma a gépfegyverszerű fatalpatkogatást se veszik észre. Talán a háboru letompította a tulfinom ideg-éleket? Vagy csak a képzelődésünk mult el s kevesebbet affektálunk? Ki tudná ezt megmondani. Még a fatalpas cipő sem, amely monotonul csak ezt ismétlgeti:

— Kip-kop, kip-kop ...

PARDON! ...

— Tévedni emberi dolog. —

Feltűnően szép vidéki asszonyka kopogtat be a doktor ajtaján.

— Bocsanat, a doktor urhoz van szerencsém?

— Igen, asszonyom. Meltóztassék helyét foglalni. Mivel szolgálhatok?

— Egy kis bajom volna...

— Ha kicsiny a baj, könnyen orvosolható.

— Kérem, rettenetes fájdalmaim vannak.

— Ah... megbántotta valaki?

— Dehogy!

— Értsem... Bizonyára kellemetlen családi ügy...

— Nem, nem az... Egy fájdalmas daganat van a térdem fölött. Hirtelen keletkezett s nagyon félek...

— Fél?... Az óvatosság sohasem árt... És szabad tudnom, miben lehetek szolgálatára?

— Édes Istenem! Szeretném, ha megvizsgálná...

— Én?

— Igen, igen.

— Hm, hm. És a térde fölött van?... Ha úgy tetszik?

A szép asszony fülig pirul. Hogyisne? A doktor ur olyan fiatal! Hogy miért is nem ment öregebb orvoshoz?!

— Sohse szégyenkezék, asszonyom. Fordítsa félre a fejcskéjét. És most nézzük... Így ni!

— Vesélyes?

— Oh, nem hiszem. Szorgalmas borogatással véleményem szerint hamar meggyógyulhat.

— És más semmit sem ajánl?

— De igen. Ajánlom önnek, asszonyom, hogy ha máskor efféle baja lesz, ne doctor juris-hoz, hanem doctor medicinae-hez fáradjon...

— Hogyan, ön tehát...?

— Nem orvos, hanem ügyvéd vagyok. Az orvos a mellettem levő házban lakik...

A szép asszony felugrik. Lesújtó, gyűlöletteljes pillantást vet az ügyvédre és szótlanul távozik. Átballag a szomszéd házba és benyit az orvoshoz.

— Uram, hallatlan dolog történt velem!

— Nos?...

— A térdem fölött mérges daganat kelet-

genkedik a közönség. Hisszük azonban, hogy ez az idegenkedés mihamarább eltűnik s a színészeknek nem lesz okuk megbánni, hogy Keszthelyről egy óriási vargabetűvel közibénk jöttek.

A csütörtöki előadás címszeréjét, Grün Lilit Révész Márta kreálta. A fiatal színésznő bájos megjelenésével, közvetlen, poetikus játékaival már első fellépése alkalmával megnyerte a közönség osztatlan tetszését és szimpátiáját. Minden szava, minden mozulata átértékelvölt s igazán élveztünk úde, finom játéka alatt. A közönség minden felvonás után zajos ovációban részesítette a kis Grün Lili bájos személyiségét, akiről nem nehéz megjövendölnünk, hogy sok szép sikert fog nálunk aratni. — Igen jó volt az anya szerepében Biró Szidi; ő is egy igen értékes, talentumos, komoly tehetséggel rendelkező tagja a társulatnak, aki kellemes megjelenésével is biztosítja szép tehetősége mellett a sikert. — Nagyon tetszett a házasságszerző Sonnenfeldné szerepében Váradi M., aki elsőrendű játékaival a közönséget többször hangos kacajra fakasztotta. Mimiájá, alakítása, minden mozulata élethű volt, bizonyágául annak, hogy szerepét nemcsak megjátssa, de átérzi is. — Igen természetes, sikerült játékot produkált a Blochné kreálója is. — A férfiak közül első helyen kell említenünk Marosy Sándort, aki az apa szerepében nem közönséges tehetőséget árult el. Biztos fellépésű, intelligens színész, komoly, kiforrott tehetség, aki meiyézésű játékával gyönyörködtet. Drámai felindulásaiban különösen jó volt. — Izig-vérig színész és kómius a javából Virág Imre (Simi bácsi), aki pompás alakításával és nagyszerű játékaival elsőrendűt produkált. Minden szava, minden mozulata nagy tehetségről tanuszkodott. Neveltünk is neki eleget. — Rác Dezso a szobaur szerepében igen természetes, mesterkéletlen játékot nyújtott. Kíváncsan nézünk jövő fellépéséi elé. — Járm Emil a „mafia” utazó szerepében buzgózkodott. Fellépésén meglátszott, hogy még a kezdet nehézségeivel küzd, azonban az igyekvése szép jövőt ígér. A többi szereplő is szépen hozzájárult az előadás gördülékenységéhez.

Pénteken nem volt előadás. Tegnap, szombaton Bródy Sándor sikerült színművét, a „Lyon Lea”-t adták; erről az előadásról már csak jövő számunkban írhatunk.

Ma, vasárnap déután félhelyárrakkal a „Kis-király” operett, este a „Lengyel vér” 3 felvonásos operett-ujdonaság megy.

Hétfőn nem lesz előadás.

A jövő hét folyamán a következők ujdonságok kerülnek színre: Kedden: *Jó éjt Muki. Szerdán: Tiszavirág. Csütörtökön: Mozitündér. Pénteken: Mágnás Miska. Szombaton: Cziklumen.*

(ov.)

Levél a táborba.

„Kedves levelét nagy örömmel vettem s igaz megnyugvást okozott az nekem, Hogy élete felett, odafent az égben Öröködött eddig a jószágos Isten...

Mi jól vagyunk. Napjaink csendben telnek, Am lelkünk addig nyugtot mégsem leihet, Mig hő inánkra hallgatva az Isten: llt a főtődn béke nem terem...

En lány vagyok, s maga csak barátom, De magával van tele minden álomom. Szenvédő lelmem gyötrődik nagyon És azt magának meg sem írhatom...

Csupán álomtalan, lázas éjszakákon Zokogom az éjbe forró vallomásom, Mert oh! fájó szenvedésit bús szívemnek Nem mondhatom el soha senkinek...

Ha egyszer elvethetném lányos büszkeségem S elmondhatnám mindazt, ami úgy fáj nekem, Hogy mióta elment, nincs egy nyugodt percem, Hogy az életéért mint remeg a lelkem...

Hogy vágyom már látni, csak egy pillanatra, Hogy önfelédten a keblére borulva Vallanám be: tettetés volt ridegségem, És hogy már régóta forrni szeretem...

Kipírult arccal, égő szemekkel Oivasta át a lány a levelet, Megdöbbenve apró darabokra tépi És — túri tovább kintző szenvedésit...

WEISZ SZERÉNA

kezett. Önhöz akarok jönni és tévedésből a másik házban lakó ügyvédhez nyitok be. Előadom neki a bajomat és a nyomorult megvizsgálja a daganatot. Hát nem borzasztó?... Be fogom próbálni. — Hm, bepörli? Akkor az én tanácsom az, hogy ne doktor medicinae-hez, hanem doctor juris-hoz menjen. Én csak betegségeket gyógyítok, jogi esetekhez nem értek...

— **Személyi hír.** Vásonkeői gróf Zichy Ágost v. b. t. t., főudvarnagy, belatinci nagybirtokos, Bécsből egész háztartásával hosszabb tartózkodásra Belatinca érkezett.

— **Dr. Gefferth Elek távozása.** Említetük már, hogy Dr. Gefferth Elek vezetőjárás-bíró, az egész város közönségének szinte sajnálatára, elhelyezték városunkból. Dr. Gefferth Elek f. hó 11-én adta át hivatalát Szabó János járásbírónak, akit a zalaegerszegi kir. törvényszéki elnök a járásbíróság ideiglenes vezetésével bizott meg. A járásbíróság bírói és tisztviselői kora érzékeny búcsut vett a távozótól, aki őt éven keresztül annyi szeretetet és előzékenységet tanusított irántuk.

— **Prímícia.** Szentkirályi Károly torma-földi tanító nagyreményekre jogosító fia, Szentkirályi Márton bencés újmisés kedden mutatta be első szent miséjét a szent Benedek-rend központi monostorának gyönyörű templomában Pannonhalmán. A manudoktori tisztet az újmisés bérmata-tyja, Tóth János letenyei esperesplébános teljesítette, a rend tagjai és növendékei pedig teljes segédlettel álltak mellette. Az új misén részt vettek szülői s a rokonság. Déleben a rendház fényes ebédet adott a primiciáns tisztelőre. Az újmisét a főpapát Köszegre díszpontlat tanárnak s egyuttal a hitzőnoki tisztet is megbizta. Az újmisés a vakációra szüleihöz utazott Tormaföldre s vasárnap Szécsiszigetben misézett és áldást osztott.

— **Hősök halála.** Belatinca község anyakönyvi hivatalához a minap érkezett meg a hivatalos értesítés arról, hogy Sauer mann Mihály 48. gyalogrezdbelbi önkéntes c. őrmester a lembergi 14. számú helyőrségi kórházban a Hazáért hősi halált halt. Sauer mann Mihály a belatinci grófi uradalomnál működött, mint ellenőr, s igen kedvelt tagja volt az ottani úri társadalomnak. Kitűnő zenei tehetségével állandó szereplője volt a hangversenyeknek és hazafias ünnepélyeknek. Fiatalon, 30 éves korában érte a tragikus halál. Halálának híre már korábban megérkezett Belatinca, de csak most nyert hivatalos megerősítést.

Lovenyák Vince lendvavásárhelyi borbélymester, a harcstérről jött értesítés szerint hősi halált halt. Egy törekvő, szorgalmas, fiatal iparos hunyt el benne.

— **Kitüntetés.** A katonai rendeleti közlönyben olvassuk, hogy a hadseregőfparancsnokság Pataky Kálmán tüzéronkéntes formeistert soron kívül az ezüst vitézségi éremmel tüntette ki. A kitüntetett régi, kedves ismerősünk; fia Pataky Kálmán csáktornyai polgári iskolai igazgatónak, városunk egykori örökérdemű polgárának. Ifjabb Pataky Kálmán még csak 19 éves, de korát meghazudtoló férfias bátorsággal és lelkiismeretességgel harcol valahol Tarnopolná az orosz horda ellen. Az ezredparancsnoka 5-én tüzte mellére a szép kitüntetést, amely a fiatal hősnék s a fiukért aggódo derék szülőknék egyaránt büszkesége lehet. Pataky Kálmán különben csak augusztus 1-éig marad a harcstéren, mert a Ludovika Akadémia III-ik évfolyamába van felvéve, honnan egy év után mint aktív honvédtüzér hadnagy fog kikerülni. Úgy néki, mint a derék szülőknék, melegen gratulálunk a kitüntetéshez.

— **Országos vásár.** Alsólendván a legközelebbi országos vásár e hó 28-án, pénteken lesz megtartva.

— **A vízmester katonai behívása.** Kaufmann József helybeli vízmestert, akinek tudvaleg ideiglenes felmentése volt, a mult héten váratlanul behívták katonai szolgálatra. Kaufmann vezette a városunk alatt elvezető patakok szabályozási munkálatait s mint szakértő, a városnázán is sok értékes szolgálatot tett. Távozása tehát, ha csak ideiglenesen is, érzékeny veszteség.

— **A szombathelyi Máv. üzletvezető kintetése.** Ofelége a személye körülí magyar miniszter előterjesztésére Egan Alfréd szombathelyi államvasuti üzletvezetőnek kiválóan buzgó szolgálatai elismerésül a vaskorona-rend 3 osztályát adományozta. A magas kintetés érdekekben dus, köztisztelőben álló, tevékeny egyént ért. A kintetés alkalmával az üzletvezetőség tisztikara és Szombathely város közönsége meleg ünnepélyben részesítette a kintetést.

— **A cserföldi körjegyzői állás.** Grassanovits Antal cserföldi körjegyző hosszú és érdemdu szolgálát után nyugalomba vonult. Az állásra — amelyhez Cserföld, Túskezer, Sziszek-szer, Alsó-, Felső- és Középhesterce községek tartoznak — most írta ki a pályázatot Székely Emil alsólendvai járási főszolgabíró. A pályázónak a vend nyelvet, esetleg a muraközi horvát nyelvet tökéletesen kell beszélnie, hogy a tulajdonban vendjaink lakossággal magát megértetni tudja. A szabályzerükben felszerelt és ezenkívül lehetőleg nyelvismereket igazoló bizonyítvánnyal ellátott pályázati kérvényeket f. é. augusztus hó 10-éig kell az alsólendvai főszolgabíróhoz beadni.

— **Az új evang. felügyelő beiktatása.** Megirtult számunkban, hogy az alsólendvai evang. gyülekezet a Petrik Gyula elhalálozásával megüresedett felügyelői széke az elhunyt fiát, Petrik Dező délvasuti mérnököt ültette. Az új felügyelőt vasárnap délelőtt avatta ünnepélyesen hivatalába az evang. imaház termében Varga Gyula kemencesajli esperes, Nagy István zalaistvándi és Teke Dénés alsólendvai lelkesek közreműködése mellett. Az ünnepélyen szépszámu közönség volt jelen. A szertartás után az új felügyelő tartotta meg székfoglaló beszédét, melynek elhangzása után viszont Teke Dénés lelkes üdvözlötte őt, mint leendő elnök és munkatársat egy a maga, mint a gyülekezet nevében. Ezzel a lélekemelő ünnepély, mely mély benyomást tett a jelenvoltakra, véget ért. — Ünnepély után az esperes és az új felügyelő tisztelőre bankett volt a Korona szálló éttermében, melyen a helybeli előkelőségek közül is többen részt vettek. Az ebéd alkalmával felköszönőket mondtak: Varga Gyula esperes, Fuss F. Nándor orsz. képviselő, Petrik Dező és Teke Dénés. — Varga esperes és Nagy István zalaistvándi lelkes a délutáni vonattal elutaztak városunkból.

— **Beiratás a polgári leányiskolai előkészítő tanfolyamra.** Plauder János polgári iskolai tanár lapunk utján közli, hogy a polgári leányiskolai előkészítő tanfolyam ill-ik és IV-ik osztálya szeptember hóban megnyílik. Akik leányukat a jelzett osztályokba járatni óhajtják, azok erre vonatkozó szándékukat legkésőbb augusztus 10-éig annál is inkább közöljék, mert ellenkező esetben más osztályokra való jelentkezést fogadnak el. Tájékozásul közöljük, hogy a tanfolyam díja (az előkészítési-, vizsgálati-, beiratási- és tandíjat beleszámítva) a tehetősebb szülőknél havi 30 kor., a kevésbé tehetőseknél 25 korona.

— **Kik csinálják a drágaságot?** Egyik alsólendvai kereskedő több zúdségelét akart a zalabéri uradalom kertészetétől hozatni s ezért árajánlatot kért. Alább közöljük az uradalom árjegyzékét, hogy mindenki tisztán lásson abban a kérdésben, hogy kik csinálják egyes vidékeken a drágaságot. A zalabéri kertészet árai itt következők: Fejeskáposzta a 70 fill., káikáposzta a 32 fill., zóidbab kg. 80 fill., vöröshagyma kg. 1 kor., új burgonya kg. 50 fill., petrezselyem kg. 50 fill., sárgarépa kg. 50 fill., ugorka kg. 70 fill. — A nagykanizsai rendőrkapitány a muít héten 40 korona pénzbüntetésre ítél egy kofát, mert a burgonya kilóját 40 fillérért árusította. Zalabéren 50 fillér a burgonya ára (50 korona egy méter-mázsáé), egy fej káposzta 70 fillér, egy fej kel 32 fillér, egy kiló ugorka 70 fillér. Igazán potom olcsóság! És, ha szabad érdeklődnünk, ilyen árak mellett nem fizetnek rá a termesztésre?!

— **Gabonát állatok etetésére használni tilos.** A hivatalos lap egyik legutóbbi száma rendeletet közöl, amely szerint gazdasági szükséglet címén búzát, rozstot vagy kétszerest az állattalomány szükségletére számításba venni senkinek sem szabad és akár a házi, akár a gazdasági szükséglet címén megtartott vagy megvásárolt búzát, rozstot és kétszerest állatok etetésére felhasználni tilos.

— **Zsir- és sertésárak Zalamegyében.** A minap végre megállapította a kormány a zsrnak és elősertésnek maximális árát s rendeltileg elutította a 60 kg.-nál könnyebb seretek levágását. A hízalásra való sertések árát 6—80 kor.-ban, a leölésre valót 760—850 kor.-ban állapította meg. Ezek az árak csak nagyban való vásárlásra, a termelő és a viszontelrusító (pl. hentes) között való relációra vonatkoznak, míg a kismértékbeni árak megállapítását a kormányrendelet az alispánokra bízta. A Zalavármegyé egész területére érvényes maximális zsr- és sertésárakat (a mérsárszekék és hentesüzletek eladásí árait) a napokban állapította meg Árvay Lajos alispán és ezek a következők:

Zsr és zalonna kilója	9 kor.
sertésbus	7 "
koconsyahus	5 "

Leölt sertések (a belső lágy részek eltávolításával) egészben, vagy féldarabban kilójának árát Zalavármegyé területére 6 kor. 80 filléren maximálta az alispán. Maximálíni fogják azoknkvül az összes hentesárak árát is. A zalamegyei maximális zsr- és sertésbus-árakat a vármegyeyi hivatalos lap legutóbbi száma közli.

— **A tisztviselők örme.** Az országos agitáció nem folyt hiába. A fixizetése állami hivatalnokok a háboru több száz százalékos drágasága miatt elvisehelhetlen teher alatt nyögtek s szomorú helyzetükön most végre némileg segítve lesz. Teszky János pénzügyminiszter a parlamentben bejelentette, hogy a közzszolgálati alkalmazottaknak a háboru alatt tanusított megfizett munkájáért szivesen hozzájárult egy olyan irányu javaslathoz, amely a kisebb tisztviselőknél, vagyis a XI., X. és IX. fizetési osztályban levőknek fizetésük 35 százalékát, a magasabb tisztviselőknél, vagyis a VIII. és VII. fizetési osztályban levőknek 30 százalékot, a VII. fizetési osztályon felül levőknek pedig 25 százalékos drágasági pótlékokat adának. Eszerint a legkisebb segély is évi 600 koronára emelkedik.

— **Nincs kukorica.** Az egész városban nem lehet egy szem kukoricát sem kapni. Sem a piacon, sem a boltokban. Néha, nagyrítván ha hoznak is a piacra néhány literrel, arra úgy rárohannak, mintha ingyen adnák. Pedig drágán adják, jóval drágábban a maximális áránál. S ez az állapot már hetek, sőt hónapok óta tart. Az emberek, akiknek valami állatjuk van, napról-napra kétségbeesve, fejüket törve gondolnak a holnapra: mit adok az állataimnak enni? Kukoricám nincs, gabonám megint nincs, meg ha volna is gabonám, most jelent meg egy kormányrendelet, amely megtiltja, hogy az állataimmal gabonát etessem. Pedig az állattenyésztés kérdése ma fontos kérdés. Fontosabb, mint valaha. Máskor ha nem volt zsrrom, elmentem a henteshez s ott 90 krajcárért vettem egy kilót, ötször 90 krajcárért öt kilót. Legutóbb Alsólendván 10 kor. 80 fillérért vásároltam egy kiló zsrít s télen tán még 12 korona is lesz az ára. Azt mondják, a falvakban van kukorica, sok is, de a Haditermény annak idején feloglalta s a falusi nép nem meri eladni. Pedig időközben a kormány a kukoricát feloldotta a zárlat alól s így szabad eladni. De a paraszti nép ezt nem tudja s nincs is, aki felvilágosítsa. Másutt a kukoricahiányon úgy segítettek, hogy a város vagy a község előjárósága a Haditerménytől megvett egy bizonyos mennyiséget. Ezt nálunk is meg lehetne tenni. A város vetni már gabonát, fát, szenet, zsrít, füstölthust, vegyen kukoricát is. Vegye le ezt a terhet is a polgárság válláról. Marad még elég így is.

— **Razzia a piacon.** Székely Emil járási főszolgabíró rendelkezett kedden a csendőrség váratlanul razziaát tartott a piaci árusok között. Szollár Rozi bükkiegyi leány egy legfeljebb 6 koronaf ér tyukot 10 koronáért árusított, Zsitsek Magdolna lendvahegyi lakos egy pár csirkét, mely legfeljebb 3 kor.-t ért, 5 koronáért akart eladni, Neuvirt Andráns lendvahegyi lakos egy fej káposztát 1 koronáért, később 80 fillérért árusította. Mindhárom elárusított árdrágtás címén feljelentette a csendőrség a főszolgabíróhoz. Az ítéletet közölni fogjuk.

— **Közel két milliárd a negyedik hadikölcsön.** A pénzügyminiszterium a negyedik hadikölcsönre vonatkozó elszámolásokat a hivatalos aláírás helyek nagy részével megejtette és immár megállapítható, hogy e kölcsönre összesen mintegy 1930 millió korona névértékű jegyzés történt.

— **Elfogott muszka.** Kedden reggel Cseke Dániel rendőr egy szökésben levő orosz foglyot fogott el városunkban, aki Dobri község felől a helybeli vasutállomás felé igyekezett. A fogoly neve Ivánovics Stepan. A fogoly eddig gazdasági munkán dolgozott, de a helyet nem tudja.

— **Háztulajdonosok figyelmébe.** Városunk előjárósága felszólította a háztulajdonosokat, hogy a vármegyeyi tüzrendészeti szabályrendelet értelmében udvarukban tüz esetére egy hordó vizet, pemetet és csákylát tartisanak készletben.

— **A cserföldi templom tatarozása.** A cserföldi r. kath. templom és paplak tatarozása váit szükségessé. A munkálatok elvégzésére a zalaegerszegi m. kir. államépítészeti hivatal pályázatot hirdetett. A versenytárgyalást tegnap, szombaton tartották meg Zalaegerszegen.

— **Tüz. F. hó 9-én reggel tűz volt Külsősárdon.** Hepe István külsősárdi lakos 4 éves Dező nevű fia a lakoház mellett gyufával játszadozott. Eközben a ház mellett felrakott zalmaggyuladt, majd pedig a ház szuppteteje borult lángba. A tüzet szerencsére sikerült lokalizálni, de addigra a tető elégett. A kár körülbelül 500 korona.

— **Cigányok és csendőrök harca.** Ostffyasszonyfán három cigány betörést követett el a napokban. A csendőrség a cigányokat üldözöbe vette. A menekülők eközben Tömörd községben is követtek el betörést, amikor az üldözö csendőrség katonasággal megerősítve, rájuk akadt a tömördi erdőben. A három cigány: Répás Ferenc, Sztójka-Kolompár János és Sztójka Ferencz, futásnak eredtek a csendőrök láttára, de az erdőben fegyverükből visszatűztek az üldözökre. Ezek is használatk fegyverüket és az egyik beosztott népfőlked golyója halálosan találta Sztójka Ferencet. A cigány nyomban meghalt. Sztójka Kolompárt élve fogták el, de Répásnak ismét sikerült megugrani. Most öt üldözö a csendőrök.

— **A Vasárnapi Újság** legutóbbi számban kiváló érdekességek vannak az orosz harctérről és a francia-angol offenzíva színhelyéről. Conrad Gyula festőművész néhány művészi harctér képet rajzolt. Egy cikk képet a Erzsébet- királyné emlékmű első díjat nyert pályatervet mutatja be. Szépirodalmi olvasmányok: Havas Állás és Walter Bloem regénye. Szőlősi Zsigmond tárcája. Egyéb közlemények: Dalmady Győző és Zemplén Győző arcképei s a rendes heti rovatok.

A "Vasárnapi Újság" előfizetési ára negyedévre öt korona, "Világkronika"-val együtt hat korona. Megrendelhető a "Vasárnapi Újság" kiadóhivatalban (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.). Ugyanítt megrendelhető a "Képes Népnap" a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— **A zalamegyeyi polgári iskolák könyvgyűjtése.** A zalamegyeyi polgári iskolák növendékei Szirmai Miksa kir. tanfelügyelő lelkes buzdítására a harctéren küzdő katonák részére 3000 darab könyvet és 2000 darab füzetet gyűjtöttek s azt már rendeltetési helyére is juttatták.

— **Vizbefutul huszár.** Szűcs István 6-ik huszárezredbeli örvezető Zalaegerszegen több huszárársával fűrődni ment a Zalába. Egyszerre csak azt vették észre társai, hogy alámélet a vizben. Segítségére siettek, de már csak a holttestét tudták parravinni. A szerencsétlenül járt huszár hamvait hazaszállították szülőföldjére, Komárom-megyébe.

— **A legyőzhetetlen ország.** Ezzel a címmel jelent meg egy érdekes könyv. Egy katonai aviatikus repülőgépen éltetve egy semleges csondországra, ennek belső szervezettel, életét írja le színesen, élénk elmével a szerző. A könyv olvasása közben az olvasó sokáig töpreng azon, vajjon a szerző végül is melyik országot fogja mint legyőzhetetlen megnevezni, de e kíváncsiságunk nem nyer kielégítést a könyvből. A könyvnek az a morálja, hogy annak az országnak van jövője és az az állam áll meg szilárdul minden támadással szemben, ahol erkölcs, becsület, jószág, hazafiság van gyökere. Ahol a gazdalog a szegények és az avatatlank állandó gyámolítását "protektor" címmel fizetés nélkül intézik; ahol sem dugszadagok, sem koldusok nincsenek; ahol hadseregszállítási csásás s kispályozó árdrágtás ismeretlen fogalom. Mind Ezeket a — fadjalom — utópiaát a szerző igen sok okossággal, egy lelkes reformator ügybuzogással írja meg és elejétől végig kedves és lebilincselő olvasmányt nyújt. A könyvet a "Budapesti kiadóhivatala (Budapest, IV. Sarkanyu-u. 3.) adta ki; ára két korona.

— „Az Est.“ A magyar újságok között „Az Est“ az egyetlen, amelynek kiváló munkatársai mindig mindenütt ott vannak, ahol helyes és pontos értesüléseket szerezhetnek be lapjuk, a magyar közönség és a külföld részére. „Az Est“ éppen így kiterjesztette tudósító-szervezetét minden magyar vidékre, sőt még a kisebb helységeket is bevonta hálózatába. A tökéletes szervezetség ereje letörhetetlenül rajta van „Az Est“ minden egyes példányán, aminek legbiztosabb mértéke az olvasó közönségnek „Az Est“-tel szemben megnyilvánuló s állandóan fokozódó bizalma és szeretete. Ezért lett a legelterjedtebb magyar lap „Az Est.“ a világsajtó egyik leghatalmasabb organuma, amely a külföld előtt is fogalomná nőtt s amelyről az egész művelt világon tudják, hogy hírszolgálat a legmegbízhatóbb és elterjedtsége is Európa legelső lapja közé emeli.

Adakozunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!

Hadsegélyző Hivatal főpénztára, Képviselőház.

Szerkesztői üzenetek.

V. I. Pilsen. A XIX. naplófolytatás legközelebbi számunkban jön. Küldhetsz már újat, hogy el ne fogyjon. Üdvözöllek.

MEGJELENT az OLASZ harctér térképe

teljesen új, a legtokélete-sebb kiadásban! Ára csak **Nélkülözhetetlen minden újságolvasó embernek!** **1.50** korona!

Kapható **BALKÁNYI ERNŐ** könykereskedésében Alsólendva.

MILLIÓK KÖNYVE 16-ik száma megjelent! Ára 30 fill.

A legújabb, most megjelent füzet: **Zola Emil: „NANTAS.“**

Kétfelhentint egy teljes regény jelenik meg! Minden szám kapható **BALKÁNYI ERNŐ** könykereskedésében Alsólendván. Ára 30 fillér.

Alsólendván, a Főut legszebb és legforgalmasabb pontján, ujonnan épült modern házban egy szép tágas

üzlethelyiség kiadó.

A helyiségben öt év óta egy modernül berendezett mészárszék és hentesüzlet állott, mely a tulajdonos bevonulása miatt most megszünt. Mészáros vagy hentesnek kiválóan alkalmas a hely.

Bővebbet a tulajdonosnál:

Balkányi Ernőnél, Alsólendva

• Mutatványszám ingyen! •

JÓ PAJTÁS.
a legkedvesebb képes gyermeklap.

Felelős szerkesztő: **BÉDŐK ZSIGMOND**
Kiadóhivatal: **FRANKLIN-TÁRSULAT**
Budapest, IV. Egyszem-utca 4.
Előfizetni lehet a kiadóhivatalban és minden könykereskedésben.
Előfizetési ár negyedévente: 2 K. 7 H.

• Mutatványszám ingyen! •

Rendelje meg lapunkat a harctéren levő férje, fia, testvére, rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. **Lapunkat a táborig posta rendszeren kézbesíti!**

6050

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a

KAISER-féle Mell-Karamella három fenyővel

Köhögés

rekedség, hurut, einyálkásodás és gőrcsős köhögés

ellen legbiztosabban használhatók.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért

kapható Alsólendván **Fuss F. Nandor** gyógyszerárában.

180-144

Egy millió kévekötél

Erős goromba kenderionálból facsatos, 145 cm. hosszú, 1000 darabonként az előrehaladott idény miatt 50 korona minimális áron, a készlet erejéig ab Győr, minden kötelezettség nélkül. —

Singer Mór W. Özv. és Fia

kender- és jutaárak, linoleum gyári raktára Perzsa-szőnyegek közvetlen behozatala

GYŐR, dr. Kovács Pál-utca (Teffeles-utca) 1. sz.

Urak!! Drága a gyufa,

dohányos ember okvetlenül legyen nálam egy elsőrendű, praktikus

öngyújtót

mert az lényegesen olcsóbb. Tet-szetős alakjánál fogva kedvelt cikk.

Balkányi Ernő, Alsólendván.

Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



Mayer Ödön órás és ékszerésznél

ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

Előfizetők
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetők
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU SANDOR vasúti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfőszár- és készruha-üzlete. Nagy raktár ural-óvát cikkében.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut., Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasúti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS bábú- és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER FÜLÖP üveg-, porcellán-, fűszer- és vegyesárukereskedése.

FEHER ANTAL köröm- és kocsi-kovács.

FUCHS JÁNOS borhely- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esomege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GÁBOR pékmester

Özv. GALLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Aiso-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtár-, szita- és kézikosarak raktára, szeszes italok kismértékbeni eladása, a vasutalomás átelienében.

HEGEDICS ISTVAN eszmadna.

HEGEDÜS SÁNDOR buror- és épület-asztalos. Kész burorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS FERENC építési vállalkozó.

LEVASICS VILMA ajánlja fényképészeti műtermét (Alsórendva, Főut., Arnstein-bizlet átelienében). Készít a legjutányosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételt bármikor oszköröl.

MAYER ODON órák és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst arukban.

MAURER FERENC szobafestő és mazoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, guz. uszági gép-, szen-, cement- és malomko-raktár.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PAL épü et- és géplakatos.

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

SIPOS DANIEL eisördendü uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szijgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. * Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és bórkereskedése a vasúti állomás átelienében.

SPIEGEL ADOLF, a vasúti vendéglő berlője.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTYENYÁK ISTVAN kofaragó és szobrász. Kész sirkóraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mesz- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS Alsórendva. Elad szőlőolíványokat a legjobb fajokban.

WORTMAN BENŐ rőfős- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF meszaros.

WOLFSOHN HENRIK központi kavés.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvasárhely

DZSÜBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJAN SANDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF kereskedő Csesztreg.

FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyán.

FRANKO GEZA vendéglős Lendvaerdő (Renkőc)

FLESCH MANÓ vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinca

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Pötesháza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVAN vendéglős Bántornya.

HORVATH MÁRTON bádognácmester Belatinca.

HERZFELD MÓR kereskedő Celdömölk.

HERZ MOR kereskedő Velemér (Vasmr)

HARANGOZÓ JÓZSEF tjonnan megnyit vendéglője és vegyeskereskedése Nagypalánán.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mesz-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyán.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszúfalu.

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVÉNYÁK VINCE borhely Lendvasárhely

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvasárhely.

MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszordaahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebeleszimarton

NEMETH ISTVÁN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsín.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsi-kovács-mester Nemesnép.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBÜL KAROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvasárhely.

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BÉLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinca.

„VADÁSZKÖRT” nagyszálloda Budapest.

VADNAY GÁBOR bognár Lévahosszúfalu.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvasárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WEISZENSTERN IGNAC vendéglős Bántornya.

WEINSTINGL JAKAB uradalmi műmalma Böhönye (Somogy-m.)

A t. Vendéglős uraknak

figyeelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

papír-szalvétát

akármily mennyiségben, cimmnyomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsórendva.

Gyönyörű illusztrációk! ————— Érdekesítő olvasmányok! ————— Mesésen olcsó árért!

A most folyó világháborúnak valóssággal szenzációnát képezi az a folyóirat, mely 32 oldal terjedelemben, gyönyörű illusztrációkkal

A Világháború Képes Krónikája

cimmel jelenik meg. Minden füzet a háboru eseményein kívül a háboru humorát is közli. Minden számban egy nagy műmelléklet!

40 fillér A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg! Egy-egy füzet ára csak **40 fillér!** **40 fillér** A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsórendván.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsórendván.